

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者
弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水
为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信，对他们予以亲切勉励，并向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候。

习近平在回信中说，得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人

人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年，南水北调中线一期工程正式通水，习近平总书记作出重要指示。十年来，作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口库区持续深化水质保护，包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作，丹江口库区水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日，湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，表达牢记总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

巧用“校友圈”扩大招商“朋友圈”

从一次校友会看“更多可能性”

株洲日报全媒体记者/易蓉
通讯员/王海艳

“我是财会32班的曾维楚，热烈庆祝株洲校友联络处今天正式成立，欢迎也呼吁更多校友们扎根株洲，创业兴市……”8月10日下午3点，天元区华客·信颐酒店湖南会客厅内，湖南商务职业技术学院“校友回湘”工作推进会暨株洲校友联络处成立大会召开，刚上任的株洲校友联络处的会长、株洲宏大高分子材料有限公司董事长曾维楚热情致辞。

知株侠发现，以这场校友会为纽带，近百名校友齐聚株洲，“校友圈”与招商引资“朋友圈”，在此时发生了交集。

●是校友会，也是招商会

这场校友会，让很多企业家聚集在了株洲。

当天，有近百名湖南商务职业技术学院校友从深圳、广州、岳阳、长沙

等地赶来，他们来自机械制造、电子信息、也有房地产、物流和人力资源服务等不同行业，其中不乏投资实力的企业，如中山市达芬奇电器有限公司、湖南文汇机械密封件制造有限公司、深圳市元之泰电子科技有限公司等。

这是一次校友会，也是一场“招商会”。

“今年，全省启动‘校友回湘’，借此良机，我愿意也有责任为株洲鼓与呼，希望更多校友能扎根株洲，创业兴市。”曾维楚当起了推介人。

27年前，曾维楚从湖南商务职业技术学院（原为湖南省供销学校）毕业后，选择到株洲市塑料七厂任职，后来，他创建了株洲宏大高分子材料有限公司。

“10年前，公司进入扩能发展的关键阶段，急需更大承载能力的园区，政府部门尽力帮忙推荐合适园区，后来我们选择入驻天元区新马工业园，从购地优惠、工厂建设到提供人才、技术服务，从上到下很多部门都给予支持，有惠企政策都是第一时间送达。”曾维楚现身说法。

“如果说当初选择来株洲是始于便利的交通，后来则终于良好的环境。”曾维楚坦言。如今，该公司已是国家制造业单项冠军企业、国家级专

精特新“小巨人”企业，成为中国高性能塑料领域的领军企业。

当天校友会上，北京维陆陆科技有限公司、深圳风进物流有限公司、广东一声喊管理咨询有限公司、广东鼎华科技股份有限公司、中山市达芬奇电器有限公司、中山市中泰智能科技有限公司等6家校友企业与湖南商务职业技术学院“校友回湘”工作专班签订校企合作协议。

“校友经济”在这一刻具象化了。

●“校友经济”风刮到了株洲

何为“校友经济”？有学者给予这样的定义：以母校和校友为载体，目的是通过校友与母校之间天然的纽带，长期不断循环推动相关经济活动的开展。

知株侠发现，已有城市吃到了“校友经济”的红利。

武汉打响了“校友经济”第一枪。武汉从2017年提出“百万校友资智回汉”工程至今，北京大学、清华大学、中国人民大学、上海交通大学、浙江大学、北京航空航天大学等国内知名高校，均在武汉设立湖北校友会，积极为校友在该地投资兴业牵线搭桥，为其带来签约项目超过350个，总投资突破1.5亿元。

成都、沈阳、西安、南京等城市也刮起“校友经济”风：成都实施“蓉归故里”计划，支持发展校友经济；沈阳启动“引老乡回故乡、引校友回沈阳、引战友回驻地”的“三引三回”活动，实现项目落地、人才回流；西安的“百万校友回归”计划，力邀广大校友“回西安看看、回西安干干”；南京组建了校友总会联盟，共商“校友经济”南京方案。

知株侠了解到，目前，我市共引进“校友回湘”企业或项目38个，签约投资规模76.224亿元，已实际到位投资6.7058亿元。同时，我市各县市区已建立了详细的优秀校友数据库，省示范性普通高中摸排优秀校友900余人。

“校友之间的价值趋同性使得他们在加权经济上、把握经济大势上，有着天然的黏性，其沟通成本更低、效率更高，投资合作的成功概率也更高。”市工商联相关负责人告诉知株侠，“全省都在开展‘迎老乡 回故乡 建家乡’工作，用‘校友圈’带动引资引智不失为一条新路径。”

当然，无论是乡谊还是校友情，“情怀”牌只能作为吸引企业落地投资的“敲门砖”，“创业株洲、万事无忧”的营商环境才是真正能够持续吸引投资的“底气”。

高效型、专业型、友好型”产业生态，坚持将先进制造业摆在优先发展位置，持续推进产业向高端化、智能化、绿色化转型升级。近年来，先后获得“专精特新”百强高新区全国第28位、全国最佳引才城市、全国科技创新百强区等荣誉或成绩。

未来，株洲高新区将继续因地制宜，着力打造新能源产业园、先进材料特色产业园、新一代信息技术产业园、低空飞行器产业园、机床产业园等特色园区，不断挖掘新质生产力，形成经济发展强劲增长极。

曹慧泉主持召开北斗峰会筹备和北斗规模应用工作调度会

突出市场化产业化国际化方向
不断提高峰会的吸引力生命力

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 8月14日，市委书记曹慧泉主持召开第三届北斗规模应用国际峰会筹备和北斗规模应用工作调度会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加快北斗规模应用的重要指示批示精神，全面落实省委、省政府和有关部门部署要求，突出市场化、产业化、国际化方向，抬高标杆、创新办法、狠抓落实，丰富峰会内涵，不断提高峰会的吸引力和生命力。

市领导何恩广、刘亚亮、刘剑飞、唐文发参加。

会议听取了峰会筹备工作进展、北斗规模应用场景建设情况汇报，审议了有关方案；国网株洲供电公司、组恩驰公司、港航水利集团分别介绍了应用场景建设情况；与会人员围绕峰会筹备、北斗产业发展及规模应用提建议、说打算。

曹慧泉对峰会前期筹备工作表示肯定。他指出，要始终坚持效果导向，坚持“钻进去”与“跳出来”相结合，创造性地抓好各项工作落实，把筹备、办好峰会的

过程作为理解北斗底层逻辑、推动产业发展和规模应用的重要途径，做到打一仗、进一步，全力以赴办成一届高水平国际峰会。

曹慧泉强调，要进一步明晰战略定位，紧扣“同世界·共北斗”主题，聚焦“北斗赋能”主线，加强系统思考、战略谋划，突出市场化、产业化、国际化方向，着力丰富峰会内涵，不断提高峰会的吸引力和生命力。要突出抓好规模应用场景示范，抬高标杆、抬高坐标，坚持跳出株洲、跳出湖南、放眼全国来谋划，聚焦交通、能源、低空经济等重点领域，加快市域应用场景建设、展现株洲特色亮点，积极争取上级部门支持，着力吸引行业龙头企业参展，打造更多世界级、国家级、区域级北斗应用场景。要处理好政府和市场的关系，学习借鉴先进经验，创新方式方法，抓实抓实落实邀请、学术会议和论坛组织、宣传推介、布展设计、参观线路优化等各项工作，共同把峰会办好，推动北斗产业发展和规模应用取得更大成效。

何恩广在茶陵县、炎陵县调研
立足优势抢抓机遇
加快推动高质量发展

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇 通讯员/谭书琴 刘莹 盘世林) 8月12日至13日，市委副书记、市委政法委书记何恩广在茶陵县、炎陵县调研重点工作。

在茶陵县，何恩广来到贵派电器、湖南省光宇顺电测科技、中能建茶陵储能电站、湖南亿润新材、晶辉电子实业等地，了解企业生产经营、项目建设、安全生产等情况，勉励相关部门要强化服务意识，切实为企业排忧解难，持续优化营商环境，推动县域经济高质量发展。在洙水茶陵段渡河时，何恩广了解淇源保护圈治理工程建设情况、洪涝灾害应对能力。在茶陵期间，何恩广还考察了茶陵县明丰智能化育秧基地、洙江街道睦睦村、万福园村等地，

了解当地农业生产、休闲旅游产业发展等情况。

在炎陵县，何恩广来到株洲欧科亿数控精密刀具股份有限公司、鑫鑫鑫化妆品科技有限公司、湖南妹子食品、万阳红田园综合体、水口村“人民调解在组上”示范点、水西村、龟龙窝茶园、云上大院等地，详细了解企业发展、基层治理、农业特色产业等情况，强调要持续优化营商环境，让群众和企业有更多的获得感和幸福感。要用好“人民调解在组上”基层治理新模式，切实将矛盾纠纷化解在村组，着力提升基层治理效能。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，把生态优势转化为发展优势，加快推动乡村振兴。

株洲矿山“蝶变记”



中材株洲马家桥水泥用石灰岩矿区正加快变绿，向矿山公园转变。通讯员供图

株洲日报全媒体记者/王娜
通讯员/郭淑珍

今夏，一个株洲参与的矿山修复项目进入“国字号”——由株洲联合长沙等相关市、县申报的“湖南湘江重要源流区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”通过国家竞争性评审及答辩并申报成功。

党的二十届三中全会指出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

近年来，株洲全面推进历史遗留废弃矿山的生态修复，并推动绿色矿山建设，在绿水青山间，打造宜人的生态环境和创造美好的生活，相得益彰。

废弃矿山“披绿生金”

如何形容株洲的风景？是湘江的岸阔水清，也是罗霄山脉的绿意盎然。

没有人不钟爱如诗画卷的制造名城，然而曾经的这方山水，也受困于矿山滥采乱挖、非法开采等，导致不少区域生态被破坏，留下一道道“伤疤”。

站在荷塘区仙霞镇联星村石灰岩矿区，原本岩石裸露、寸草不生的边坡，如今花草繁盛、绿树成荫。

这个始建于上世纪90年代的矿山，主要产石灰岩，2017年因为资源枯竭而闭坑。长期的矿石开采、废石堆放，在崇山峻岭间留下一块块巨大“伤疤”。联星村的村民袁焕介绍，由于矿区离村子隔得近，村民们出门经常“天晴一身灰，

下雨一身泥”。

2023年，荷塘区仙霞镇联星村石灰岩矿生态修复工程启动，株洲市自然资源和规划局生态管理团队，经过前期实地调研、考察后，采取耕地开发与植被恢复相结合、工程建设与特色养殖相结合的方式，成功破解了矿坑和废石堆修复这一难题。

历经阵痛，实现美丽嬗变，青山常绿，还要细心呵护。

市自然资源和规划局生态管理团队告诉记者，修复工程治理后形成的设施农用地、耕地，团队通过空间规划引领，农用地主要用于当地农民种植油菜外，还引入当地生态企业建成渔业养殖基地，打造特色农业休闲项目。

如今，袁焕家承包了一方鱼塘，也种上了油菜花，想着来年有个好丰收。

在茶陵县秧堂镇锡田村，金湖山夏粮满仓。通过“洞庭清波”专项行动，该地复垦为基本农田后种植水稻，收获稻谷近1万斤。

据市自然资源和规划局提供数据，截至2023年底，株洲共计完成长江经济带废弃露天矿山和历史遗留矿山生态修复项目340处，修复面积共计595公顷。

今年，渌水流域、洙水中上游的遗留矿山之痛，也将被破解。随着“湖南湘江重要源流区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目”申报成功并获中央财政支持，罗霄山脉山更绿，渌洙两江水更清。

绿色矿山“生态焕新”

盛夏，株洲城郊片片绿意。

▶▶下转 02版



新华社报道瓷瓶大师肖俊彦

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅) 8月13日，新华社刊以《匠人之子到瓷瓶大师》为题，报道瓷瓶大师、湖南银和瓷业有限公司法定代表人肖俊彦。

报道介绍，26年前，肖俊彦走出国企“下海”创业，与两名同事每人分别投资5万元，创建生产瓷器的小作坊，命名为湖南银和瓷业有限公司。“避免与成熟的生产商和产品竞争，我们生产更偏重实用功能的液态食品包装瓷器。”肖俊彦对新华社记者说，他们选择了一个比较冷门的“细分市场”——酒瓶。

在走上“新赛道”的最初几年里，银和瓷业经历了困难时期。肖俊彦与合伙人相信，酒装在陶瓷酒瓶里，能成为更好的酒；而员工们则相信，与企业共度时艰符合“义道”的为人处世原则。报道指出，这种坚信是醴陵千百年“民窑瓷器”能穿越

历史风云变幻、在长期激烈市场竞争中做大做强“密码”之一。

“银和瓷业引入阿米巴管理模式，倡导‘和爱、利他’的企业文化；启用ERP信息化管理系统，建立5G+AI质检平台……”去年，银和瓷业的销售超2亿元，成了醴陵主要瓷器生产商之一。随着事业日益兴旺，肖俊彦和合伙人被称为“瓷瓶大师”。

报道指出，银和瓷业所在的孙家湾镇也变得富裕起来，该镇生产的瓷酒瓶占据了全国同类市场的约三分之一。肖俊彦为能在家乡帮助增加就业和消除贫困而感到自豪。

报道介绍，肖俊彦打算将瓷器应用于制造新型电饭煲和微波炉等电器。为此，他正在与著名大学的科学家和工程师们合作，解决有关陶瓷导电、导热等方面的问题。

猪价创年内新高
猪肉零售价“十二连涨”

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 近日，生猪价格持续上涨，创年内新高。据中国养猪网数据，8月12日，国内生猪(外三元)最新价格为21.26元/公斤，较前一日上涨0.08元/公斤。

8月14日，记者走访我市多家商超、农贸市场等地发现，生猪价格上涨反映到了市场端。在株百天元超市，唐人神前腿肉33.6元/公斤，精品五花肉37.6元/公斤，排骨69.6元/公斤，价格均较此前有所上涨。

“猪肉价格从年初到现在一直在往上走，中间虽然有回落，但降得不多，整体还是在上涨的。尤其是最近两个月，价格是这半年以来的最高价了。”在河西一家农

贸市场，肉贩陈先生告诉记者。

省商务厅数据显示，截至上周，猪肉零售价迎来“十二连涨”。其中，鲜猪肉零售均价28.27元/公斤，上涨1.7%，较前一周涨幅放宽0.1个百分点；后腿肉28.22元/公斤，微涨0.7%。

市商务局相关负责人介绍，8月以来，养殖端出栏计划偏少，适重标猪供应缩减，加之养殖成本降低，进一步增强市场惜售挺价情绪。当前，南北市场呈现不同程度的“缺猪”，市场供应相对偏紧。

随着立秋时节的到来，三伏天也渐入尾声。部分猪企看好后市，猪价仍呈偏强走势。“短期来看，猪价或将延续震荡偏强走势运行。”上述负责人预判。